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Јована ПАВИћЕВИћ
Крагујевац

КОНСТИТУИСАЊЕ ТРЕћЕГ РОДА У ДРАМИ 
 ПСИхоЗА4.48 САРЕ КЕЈН

У раду се анализира драма П сихоза 4.48 британ ског драм ског пи сца Саре 
Кејн. О сновни циљ рада је да укаже на могућно ст тумачења незави сно од 
биограф ских података аутора и тиме и спита начин кон ституи сања субјекта и  
однос здравља и боле сти/лудила. 

Кључне речи: Сара Кејн, п сихоза, алтернативна п сихијатрија, in-yer-face те-
атар, перформативни чин, пол, род, субјект

Третирали су ме као лудака, зло стављали су ме због најбезаз-
ленијег по ступка или понашања, због онога што сам причао и ми-
слио, иако се моје понашање није ни мало разликовало од пона-
шања једног глумца, поете, пи сца, што сам ја, уо сталом, и био. Зар 
пи сац није онај који, за разлику од других људи, своје идеје и фан-
тазије конкретизује обогаћујући их маштом на интензивнији, срећ-
нији и живљи начин, који преко речи и ритма ствара о сећај реално-
сти?

Антоен Арто, Пи сма из Родеза1

Разматрањем различитих критичких при ступа и анализа књижев-
них дела че сто наилазимо на покушаје да се њихов садржај, који најједно-
ставније речено обухвата све сегменте друштвене реално сти, сведе на је-
дан образац или на про сту узрочно-по следичну везу чиме се на општем 
плану кон ституише одређени тип јединке прихватљиве од стране већи-
не. У том случају, такo зами слив и једино могућ свет, пред ставља сваку 
и скључну матрицу наметнуту друштвеним обра сцем. И скључна матри-
ца као перформативни чин, по схватању Џудит Батлер, пред ставља си-
стем правила и вредно сти као кон струкције која је попримила карактер 
нужно сти без које је незами сливо функциони сање друштвене заједни-
це.2 На пољу одно са природе и културе, културна интелегибилно ст пред-
ставља норму која се о стварује континуираном прак сом цитирања. Пер-
формативни чин  никада није коначан, довршен, већ се мора схватити 
као процес у коме кључну улогу но си репетитивно ст. У складу са тим, 
свака ди скурзивна прак са може се одредити као однос моћи и продук-
тивних при сила којe производе различита теле сна бића, а закон који се 
тиме кон ституише не може се сматрати ефика сним уколико није у спо-
ставио подређено ст субјекта регулативи.3 

1 Антоен Арто, „Пи сма из Родеза“, у: Мрежа алтернатива, приредили Алек сандар 
Петровић и Лепа Млађеновић, Светло ст, Крагујевац, 1987, 7.

2 Џудит Батлер, Тела која нешто значе, превела Славица Милетић, Самиздат Б92, Бео-
град, 2001, 31–33.

3 Исто, 13–14.
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У покушају негирања и ску ства која се про стиру изван граница до-
звољеног и чије при су ство може о сујетити ин ституционални садржај, 
регулативна прак са се примењује и на пољу уметно сти и књижевно сти. 
Само разматрање утицаја драм ске/позоришне уметно сти на све ст чита-
оца/гледаоца, а са тим у вези и питања морала и а спеката који су „до-
пуштени“ или „забрањени“ за приказивање у делу и на сцени, пред ставља 
један вид и скључне матрице. 

У том сми слу, најоштрије полемике су упућене данас не тако неуоби-
чајеном сензибилитету британ ске драме 90-их година 20. века под име-
ном in-yer-face theatre. Сам назив је у становио британ ски драм ски крити-
чар Алекс Сирз како би обухватио и анализирао дела која се баве експли-
цитним обликом вербалног, п сихичког, сек суалног и физичког на сиља на 
сцени. Таква драм ска дела имају за циљ преи спитивање конвенционал-
них ставова и норми у свету у којем се традиционалне о снове моралног 
доводе у питање. Како Сирз наводи „ свака табу-тема пред ставља својевр-
стан начин заштите од могућих загађења, то је ст начин којим се повла-
чи линија која се не сме прећи“4, па се тако дело које директно напада 
предра суде друштва, нужно сматра за страшујућим, узнемиравајућим, 
неподношљивим, и тиме се избегава. Примена си стема пред ставља од-
брамбени механизам који аутомат ски од страњује „аномалије“ и „де-
вијантне елементе“ из видног поља. Само поимање си стема и норми ука-
зује на чињеницу да се одговорно ст појединца прено си на ин ституцију, 
која пред ставља легитимно тело које за ступа права појединаца који од-
бијају да чују глас другачијег и ску ства тиме кон ституишући поље тела 
као интелегибилног или одбаченог. 

Стављајући акценат на маргинализоване сегменте друштва, Сара 
Кејн покушава да помери границе прихватљивог, нормалног, људ ског, 
природног. Драма П сихоза 4.48 омогућава увид у други свет који је поти-
снут у подручје забрањеног и ирационалног из са свим једно ставног раз-
лога – јер је окарактери сан као различит, па се драма тако може и тума-
чити у сми слу побуне субјекта против у спо стављене регулативне схеме. 
Међутим, до садашња тумачења П сихозе 4.48 ја сно указују на немогућно ст 
интерпретатора да се одупру биограф ским подацима ауторке. Чињенице 
да је Сара Кејн патила од депре сије, а да је П сихоза напи сана непо средно 
пред њено самоуби ство, че сто наводе критичаре да дело по сматрају као 
суицидну поруку, чиме се знатно одузима на поет ској вредно сти дела, а 
доприно си  сужавању круга могућих тумачења. Мајкл Билингтон сма-
тра да П сихоза 4.48 ставља критичаре у тешку позицију због немогућно-
сти проналажења критеријума за вредновање таквог дела, па ће у складу 
са тим и по ставити питање: „На који начин можете припи сати е стет ску 
вредно ст седамде сетпетоминутној самоубилачкој поруци?“5. Критички 
при ступ који ово дело разматра као самоубилачку поруку, редукује дело 
једино на унутарњи израз п сихичког бола и, иако се и сти сматра цен-

4 Aleks Sierz, In-Yer-Face Theatre, Faber and Faber, London, 2006, 7–8.
5 http://www.guardian.co.uk/Archive/Article/0,4273,4035241,00.html, 29. januar 2009.
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тралним мотивом, занемарује се његова повезано ст  са другим елементи-
ма драме који омогућавају анализу мотива са различитих позиција.

По стоје два бли ско повезана а спекта драме која могу указати на проб-
лем тумачења: 1) проблем (не)преводиво сти и 2) наратолошки при ступ, а 
са тим у вези и појам п сихозе. 

Проблем (не)преводиво сти пре свега произлази из форме самог тек-
ста. Ако се узме у обзир традиционална дефиниција драме као дела пи-
саног за извођење, онда се П сихоза 4.48 никако не би могла свр стати у 
драм ска дела. Кејнова је у свакој драми и страживала могућно сти драм-
ске форме па тако и П сихоза не пред ставља изузетак, али у случају ове 
драме недо статак форме и отворено ст дела чине по себан слој сложено 
структурираних ми сли. Нелинеарна структура тек ста одаје ути сак кола-
жа неповезаних ми сли чији су делови назначени наглим прекидима/цр-
тама које могу имати функцију интерпункциј ског знака. Поред тога што 
драма не садржи упут ства за извођење као ни назначена лица, енгле ски 
језик не по седује граматичку категорију рода што даље доприно си потпу-
ној немогућно сти идентификовања лица које говори. Проблематизовање 
преводиво сти дела се такође за снива на употреби кованица и вишезнач-
них мотива и термина којима се служи Кејнова, из разлога што би њихо-
во ближе објашњење у тек сту превода било немогуће, а да се читаоцу не 
наметне потенцијално тумачење.

Упоришне тачке, и то појам хермафродита, евнуха и ди сфорије на 
којима се ово тумачење за снива омогућавају да се нелинеарно ст ми сли 
у тек сту повежу у једну могућу значењ ску целину. Већ на самом почетку 
тек ста ауторка, покушавајући да опише безизлазно ст из ситуације изаз-
ване п сихичким болом, дефинише себе као хермафродита додељујући 
му повратну заменицу у облику кованице hermself – комбиновањем де-
лова повратних заменица за мушки (himself) и жен ски (herself) род. У 
даљем тек сту се у опи су и сте ситуације служи термином ди сфорија чија 
двозначно ст може указати на два могућа тумачења. Прева сходно зна-
чење овог термина је депре сеја, па се у складу са тим дело може тумачи-
ти у сми слу суицидне поруке – због немогућно сти проналажења излаза 
из депре сивног стања приповедач ће извршити самоуби ство. Међутим, 
овај термин означава и  проблем субјекта који произлази из немогућно-
сти о стварења једин ства пола и рода (што је незами сливо па се тиме и 
уводи у поље на страно сти), па би се у складу са тим драма могла тума-
чити као проблем кон ституи сања субјекта и кризе идентитета. Због неу-
склађено сти ми сли субјекта под утицајем побуне тела, ауторка се афир-
мише и као евнух – субјекат ка стрираних ми сли6.  Концепт евнуха пре-
вазилази традиционалну поделу друштва на мушки и жен ски род, па се 
тако може дефини сати као међу стање или стање афирми сања оба рода. 

При покушају решења проблема наратолошког при ступа по ставља се 
питање аутономије ума – да ли дијалози и монолози који се назиру у не-
линеарној структури дела пред стављају више репрезентација једног ума 
или је то више различитих гла сова? Одговор проналазимо у самом тек сту 

6 Sara Kejn, Sabrane drame, preveo David Albahari, Jugoslovensko dramsko pozorište, 
Beograd, 2008, 224.
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– ауторка наводи да је она субјекат п сихотичног ума7, па се у складу са 
тим може дефини сати приповедач у првом лицу. До сада наведени проб-
лематични а спекти драме ће нам у даљој анализи по служити за тран-
сформацију самог термина п сихозе, тако што се појам п сихичког бола 
неће по сматрати као узрок самог дела, већ као по следица преи спитивања 
начина којим се одређена тела кон ституишу као значењ ска, а друга као 
одбачена. 

Кејнова и спитује однос снага између здравља и боле сти у сми слу жи-
вота и смрти, духа и тела, при чему је тело оруђе смртно сти и као такво 
пред ставља претњу по духовно савршен ство а у случају манифе стације 
било какве боле сти мора се изоловати и метафорично га треба у смртити. 
Једини могући иденитет који се тиме намеће је идентитет здравог, ефика-
сног и продуктивног човека. Може се рећи да је појам здравља друштве-
но у словљен – „веза између појма здравља и друштвене нормално сти 
је на стала управо идеологијом владајуће кла се“8. П сихијатрија, као ин-
ституционализован садржај који преузима одговорно ст субјекта на себе, 
тежи научној објективно сти – појединца своди под категорије и припи-
сује му одлике објекта. Објективизацијом се при сваја човек који треба да 
се лечи, његова веза са светом се прекида, а његово тело се по сматра само 
у оквиру медицин ског ди скур са као боле сно. На супрот традиционалном 
при ступу, који појединца анализира изоловано и статично,  развија се 
антип сихијатрија као алтернатива која ће омогућити маргинализованом 
субјекту да се супрот стави тотализујућој функцији ин ституције и тако 
избори за своју различито ст. Роналд Ленг, енгле ски п сихијатар који се 
че сто повезује са покретом антип сихијатрије, позива на радикално пре-
испитивање дотадашњих п сихијатриј ских принципа како би се отвори-
ла могућно ст у спо стављања дијалога међу различито стима и при томе  
и стиче следеће: 

Да би смо га [човека] упознали морамо знати како она или он сам себе до-
живљава, како саму себе види, шта о самој себи ми сли: биће-за- себе; како 
доживљава себе у свету других, шта она ми сли како је други виде: биће-за-
друге.9

П сихијатар у том сми слу пред ставља законодавно тело које има за 
задатак да отклони све опа сно сти и аномалије, чиме се у спо ставља бес-
крајан ланац манипулација у име лечења као и немогућно ст сагледа-
вања и стинитих потреба појединца коме је помоћ потребна. У и стом 
сми слу, Кејнова и спитује концепт објективно сти и одно са ин ституције 
према субјекту. П сихијатриј ски глас разума јој говори да по стоји објек-
тивна стварно ст у којој су тело и ум једно10 – та регулативна прак са ће 
произве сти подручје нена стањиво сти тела и у њеном случају такво једин-
ство тела и ума по стаје немогуће. Полна разлика се че сто схвата као по-
следица материјалних разлика које су, након дефини сања, даље обележе-

7 Исто, 194.
8 Лепа Млађеновић, „Солидарно ст алтернатива“, у: Мрежа алтернатива, 22.
9 Lepa Mlađenović, „Neke pretpostavke razumevanja Ronalda D. Lainga“, u: Koraci, godina 

XIII, knjiga XIII, sveska 1–2, 1978, 80. 
10 Sara Kejn, Sabrane drame, 193.
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не и уобличене ди скурзивним прак сама. Тако се категорија пола од по-
четка схвата нормативном – пол је део регулативне прак се која произво-
ди тела којима управља. Материјализација пола  спроводи се принудним 
понављањем одређених прак си које кон струишу род. Дакле, род не пред-
ставља свој ство субјекта, већ пре одређено друштвено нормирано пона-
шање које субјекат у сваја у циљу афирми сања. Под утицајем хетеро сек-
суалне хегемоније род се кон ституише као мушки или жен ски чиме се 
даље укида могућно ст да се друга тела зами сле. Свако од ступање од те 
схеме сматра се подручјем одбачнег тела у којем се не може живети из 
разлога што „појам одбацивања указује на деградирано ст или одбачено ст 
у оквирима друштвено сти“11. Одбачене зоне унутар друштвено сти, које 
је и скључила п сихоанализа, субјекат доживљава као сталну претњу, па се 
тако поље одбачено сти не може поново кон ституи сати у субјекту а да не 
запрети п сихозом.12 Ако се род сматра кон струкцијом која је попримила 
карактер нужно сти, онда се тело материјализује по сред ством продуктив-
них при сила. Али, са друге стране, ако је род кон струи сан, онда се нужно 
мора признати безброј начина кон струи сања рода што даље омогућава 
редефини сање регулативне схеме унутар ње саме. 

У тек сту П сихозе се не може ући у траг ја сно дефини саном телу, то 
је ст тело није материјализовано ни у биолошком ни у културолошком 
контек сту. О сећање срама и очаја попримају теле сне сензације које лекари 
по сматрају као пуки објекат, нудећи јој лекове за урођени бол13 зарад ње-
ног поновног укључивања у ин ституционализовано поље нормирано од 
стране „моралне већине“14. У случају објављивања соп ственог доживљаја 
који се ко си са утврђеним, субјекат све сно себе именује/ стигматизује/
елиминише у друштву, па се стога смешта у про стор у оквиру којег се 
може контроли сати. Именовање субјекта као поремећеног реафирмише 
га, а појам лудила, у овом случају добија најближе одређење у следећем:

„У случају јаке манипулације доживљајем (...) оно аутентично, неинтерио-
ризовано у људ ском бићу, спа сава се лудилом. Лудило се с тога може по-
сматрати као по следњи отпор бића тоталном по стварењу. (...) Непризна-
ти доживљај (не-моралан, не-нормалан, без-уман) тек у лудилу има своју 
легитимно ст, да би баш тада био проглашен за боле ст, ди сквалификован и 
уништен п сихијатријом.“15

Сара Кејн по ставља питање критеријума којима се процењује шта је 
разумно а шта не у и стом сми слу као што се Џудит Батлер бави питањем 
регулативних прак си које кон ституишу културну интелигибилно ст и 
одбачено ст. За разлику од п сихотичног ума који губи сваки контакт са ре-
алношћу, Кејнова по све разумно по ставља проблем одно са ин ституције и 
субјекта – једина могућно ст оп стајања субјекта у том одно су је да пригр-
ли лажи хроничног лудила разумних16. Али, у њеном случају, не по стоји 

11 Џудит Батлер, Тела која нешто значе, 15. 
12 Исто, 15. 
13 Sara Kejn, Sabrane drame, 193.
14 Исто, 197. 
15 Лепа Млађеновић, „Солидарно ст алтернатива“, 26. 
16 Sara Kejn, Sabrane drame, 212.
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могућно ст таквог лека који може припи сати сми сао животу, већ је неоп-
ходно хемиј ском лоботомијом затворити више функције мозга и избри-
сати по стојећу лично ст која се није кон ституи сала у оквиру друштвеног 
обра сца како би се рекон ституи сала и о спо собила за живот.17 П сихоза 
тако може пред стављати пре колективно стање друштва, које страхује од 
продирања свега што је недозвољено, него поремећај који је по служио 
ауторки да изрази соп ствени о сећај унутрашњег бола. Свака схема, си-
стем пред ставља континуирану шоктерапију у циљу бри сања сваког од-
ступања које пред ставља претњу по његов интегритет. 

Сваки вид понашања не сводивог у ја сно дефини сану родну ма-
трицу биће нужно окарактери сан као на стран и девијантан, па се тако 
и различито ст Саре Кејн  кон ституише као природна инфериорно ст на 
о снову хетеро сек суалне хегемоније, која своје оправдање има једино у 
циљу репродукције. Е сенцијали стичко схватање концепције рода кон-
ституише и тежи једин ству и стоветно сти, док њему алтернативно схва-
тање пре стаје да буде алтернативно ст уколико се претвори у идеологију. 
Проналажење неког међу-решења је изгледа једино могуће уколико се от-
вори могућно ст дијалога између два ек стремна становишта.   
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CONSTITUTING THE THIRD GENRE IN SARAH KANE’S DRAMA  
4.48PSYCHOSIS

Summary 

The paper concerns the analysis of the play 4.48 Psychosis by the British playwright Sarah 
Kane. The principal aim of the paper is to indicate the possibility of the interpretation of Psychosis 
irrespective of the playwright’s biographical facts and thereby to examine the process of the 
constitution of subject as well as the relation between health and illness/insanity. 

Jovana Pavićević
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